

Суровая доброта Доктора

(Окончание. Начало в предыдущем номере).

СУЩЕСТВУЕТ мнение, что незаменимых врачей нет. Да, для дела, может быть, и нет, а для людей есть. Повествует Ольга Венкова:

— Одним из примеров деятельности Кравченко на благо развития народного хозяйства в должности заведующей райздравотделом является работа по организации детских яслей и групп пристра в каждой сельхозартели в целях повседневно и обслуживания детей колхозников. Антонина Алексеевна считала это неотложным делом, которое даст возможность мамам-колхозницам работать и зарабатывать для семьи. Статья доктора Кравченко о необходимости открытия детских учреждений была опубликована в районной газете «Сталинская жизнь» 13 мая 1951 года. Нужно отметить, что Антонина Алексеевна тесно сотрудничала с газетой, часто писала статьи на медицинские темы. Например, в



подшивке того же 1951 года можно увидеть её публикацию «Сыпной тиф и борьба с ним», где подробно описываются симптомы заболевания, способы передачи, меры предосторожности и гигиены, которые необходимо соблюдать, чтобы не заразиться. С этим страшным заболеванием ей приходилось сталкиваться на практике.

Из года в год медицинское обслуживание населения района улучшалось, снижались смертность и заболеваемость. Эти успехи достигнуты во многом благодаря А.А. Кравченко. Читая заметку «Большие пере-

Фёдоров, который в начале строительства был председателем исполкома районного Совета народных депутатов:

— Наверное, не ошибусь, если скажу, что знал доктора Кравченко с 1954 года до её отъезда из Андреаполя. Да, она начала работать в районе в суровое военное время, в прифронтовой полосе. Посёлок, деревни были разрушены, на территории не осталось ни одного целого медпункта. Свиерпствовал тиф. Большое количество больных, истощенных детей, да и взрослых тоже. Поэтому гражданский долг и дисциплина стояли на первом месте: этого требовала обстановка военного времени, которой и было всё подчинено. Но война закончилась, и надо было восстанавливать разрушенное ею.

Два года у нас не было района, территория была подчинена Торопецкому району, который всё управление брал на себя. В 1965 году район восстановили, и встал вопрос о строительстве больницы. Приезжает комиссия. Излагаем свою просьбу. «Вы лучше стирайте бельё, а больницы вам

пока не будет. Есть и хуже обстановка в других районах».

Но помог случай. В наш район навести родных приехал из Москвы работавший в Госплане СССР Виталий Ефимович Волков, осмотрел по нашей просьбе условия лечения в больнице, проникся. Не забыл. Было выделено сначала 50, а потом 100 тысяч рублей. Проектно-сметную документацию готовили полтора года. Строил больницу наш СМУ (В.Е. Карлухин, В.И. Климовцев). Строили 7 лет, ввели в строй в 1974 году. Начали и строительство 27-квартирного дома для медработников, но подоспела «перестройка»... И «оставь всё это строителю, во всем этом строителю самое активное участие принимала главврач А.А. Кравченко, вникая во все детали сооружения районной больницы».

Что ещё хочу сказать. В настоящее время сделан большой ремонт стационара терапевтического отделения в нашей больнице. Хорошее дело. Но на фоне этой красоты укоризненно смотрится убогая старая мебель. Война давно закон-

чилась. Надо как-то решить вопрос с её приобретением для удобства больных, конечно, не уменьшается...

В ПОРЯДКЕ лирического отступления.

Она была большой доктор. Теперь таких докторов не бывает.

С высоты сегодняшнего опыта формула «теперь не бывает» кажется и справедливой, и правильной — выходящей. Значит — не бывает... Не то чтобы она всех вылечивала... Как раз на счёт медицины заблуждений у неё было всего меньше. Не столько она считала, что всем МОЖНО помочь, сколько — что всем НУЖНО. Она хорошо знала: не в словах, не наукой, а вот тем самым... что помочь НЕЧЕМ, а тогда если уж есть хоть немножко ЧЕМ помочь, то вы могли быть уверены, что она сделает всё. Вот эта несобность сделать хотя бы и чуть-чуть НЕ ВСЁ и эта потребность сделать именно ВСЕМ ВСЁ, что возможно, и было сутью «старых докторов, каких теперь не бывает» и каким она, последняя, была. И было это вызывающе просто.

(Окончание на 4-й стр.)